

телохранителя, который бил его пяткой в живот против сердца так долго, пока тот не скончался. Тогда один из его воинов, который стоял тут же, ободрял его, говоря: «Будь тверд, так как эта мука недолго для тебя продолжится, и тотчас воспоследует вечное веселие». После этого ему отрезали голову ножом, и у вышеупомянутого воина голова была также отнята ножом».

Старшая дочь Михаила Всеволодовича Мария, вдова ростовского князя Василька

Константиновича, внесла большой вклад в распространение почитания своего отца. Она построила в честь св. Михаила и св. Феодора храм в Ростове Великом. Михаил Черниговский и Феодор относятся к числу наиболее популярных и чтимых святых русской православной церкви, отмечающей две даты: 20 сентября — день гибели святых Михаила и Феодора, 14 февраля — день перенесения их мощей из Чернигова в Москву (1572). Уже во второй половине XIII в. культ святых черниговских мучеников стал распространяться в Ростове и Чернигове, с XIV в. — в Москве. Св. Михаилу и св. Феодору посвящен ряд произведений средневековой русской иконописи и прикладного искусства.

*Михаил Черниговский. Фреска. Фото В.В. Левтонова*  
*Борисоглебский собор в Чернигове (1120—1123). Фото В.В. Левтонова*